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E6_B3_95_E8_80_83_E8_c67_275420.htm 多项选择题 2006年：

1．汪某和范某是邻居，某天，双方因生活琐事发生争吵，范

某怒而挥刀砍向汪某，致汪某死亡。事后，范某与汪某的妻

子在中间人的主持下，达成"私了"。后汪某父母得知儿子身

亡，坚决不同意私了，遂向当地公安部门告发。公安部门立

案侦查之后，移送检察院。最后，法院判处范某无期徒刑，

同时判决范某向汪某的家属承担民事责任。就本案而言，下

列哪些说法是错误的？ A．该案件形成多种法律关系 B．引

起范某与司法机关之间的法律关系的法律事实属于法律事件

C．该案件中，范某与检察院之间不存在法律关系 D．范某与

汪某的家属之间不形成实体法律关系 答案及解析：BC 范某

怒而挥刀砍向汪某致汪某死亡，导致刑事法律关系（围绕范

某刑事责任的追究）和民事法律关系（围绕范某的民事赔偿

责任）的产生，故选项A是正确的。法律事实根据是否依当

事人的意志转移分为事件和行为。范某与司法机关之间的法

律关系是刑事法律关系，引起该法律关系产生的法律事实是

范某砍死张某的行为，故选项B错误。在该案件中，范某与检

察院之间存在刑事法律关系，故选项C错误。在该案件中，

范某须向汪某的家属支付死亡赔偿金，故他们之间形成实体

法律关系。故选项D正确。 2．20世纪90年代初，传销活动在

中国大陆流行时，法律法规对此没有任何具体规定。当时，

执法机关和司法机关对这类案件的处理往往依据《民法通则

》第7条。该条规定："民事活动应当尊重社会公德，不得损



害社会公共利益，破坏国家经济计划，扰乱社会经济秩序。"

这说明法律原则具有哪些作用？ A．法律原则具有评价作用

B．法律原则具有裁判作用 C．法律原则具有预测作用 D．法

律原则具有强制作用 答案及解析：ACD 法的原则是法的要素

之一，法所具有的作用，法律原则一般都具有。在本题中，

执法机关和司法机关依据《民法通则》等第7条处理传销案件

，体现了法律原则的评价作用（评价他人行为）、预测作用

（法预测作用的对象是人相互间的行为，社会规范的存在就

意味着行为预期的存在，而行为的预期是社会秩序的基础，

法律规范都应有预测作用）和强制作用（强制违法犯罪者的

行为）。但对于本题答案B项，依据法律原则作出裁判是否可

以成为法律原则的裁判作用，有些争议，法官运用法律原则

裁判案件，运用的是法律原则的评价功能，而作出裁判结果

，认为具有裁判作用是值得探讨的。 3．村民姚某育有一子

一女，其妻早逝。在姚某生前生活不能自理的5年时间里，女

儿对其日常生活进行照顾。姚某去世之后留有祖传贵重物品

若干，女儿想分得其中一部分，但儿子认为，按照当地女儿

无继承权的风俗习惯，其妹不能继承。当地大部分村民也指

责姚某的女儿无理取闹。对此，下列哪些说法可以成立？ A

．在农村地区，应该允许风俗习惯优先于法律规定 B．法与

习俗的正当性之间存在一定的紧张关系 C．中国法的现代化

需要处理好国家的制定法与"民间法"之间的关系 D．中国现行

法律与中国人的传统观念有一定的冲突 答案及解析：BCD 法

与习惯都是调整人们的行为规范，都在社会生活中调整着人

们的行为。二者既相互补充又相互冲突，在我国没有承认习

惯法作为正式法律渊源的情况下，在习惯于法律规定相冲突



的情况下，就要按照法律的规定行事。与此同时，在法律现

代化的过程中还要处理好法律与习惯的关系，使二者和谐并

存。据此，习惯不应有优于法律的地位。故选项A的说法错

误，其余选项的说法则比较准确地反映了我国现阶段社会之

以法和习俗之间的关系 。 4．孙某早年与妻子吕某离婚，儿

子小强随吕某生活。小强15岁时，其祖父去世，孙某让小强

参加葬礼。小强与祖父没有感情，加上吕某阻挡，未参加葬

礼。从此，孙某就不再支付小强的抚养费用。吕某和小强向

当地法院提起诉讼，请求责令孙某承担抚养费。在法庭上，

孙某提出不承担抚养费的理由是，小强不参加祖父葬礼属不

孝之举，天理难容。法院没有采纳孙某的理由，而根据我国

相关法律判决吕某和小强胜诉。根据这个事例，下面哪些说

法是正确的？ A．一个国家的法与其道德之间并不是完全重

合的 B．法院判决的结果表明：一个国家的立法可以不考虑

某些道德观念 C．法的适用过程完全排除道德判断 D．法对

人们的行为的评价作用应表现为评价人的行为是否合法或违

法及其程度 答案及解析：ABD 法律与道德的调整范围既有交

叉，又有分工，比如在二者共同调整的领域，二者的侧重点

和调整方式都所不同。本案涉及亲属关系，法律和道德都加

以调整，但法律在认定受抚养权时，并不考虑受抚养人尽孝

义务的履行，而道德则似乎考虑受抚养权与尽孝义务的关连

性。本案中，小强不参加祖父的葬礼，有违道德，但是这并

不影响其依法对父亲享有的抚养为请求权。从此角度看，法

院的判决体现了法与道德的非完全重合性，故选项A应选。

虽然道德对立法具有指导作用，是评价法律善与恶的标准，

但二者仍有不一致的地方，法律仅仅是最低限度的道德。故



一个国家的立法可以不考虑某些道德观念。本案中，法院的

判决也正体现了这一点，故选项B正确。选项C的说法本身错

误，法的适用过程并不能完全排除道德判断，本题中的事例

只是表明，法的适用过程可以排除与案件无关的道德判断。

法对人的行为的评价是一种合法或非法及其程度的评价，一

般不涉及善或恶的评价，故选项D正确。 5．小丽是陈某的养

女，在22岁时准备与其结识半年的男朋友结婚。陈某以小丽

岁数小、与男朋友认识时间太短等为由，不同意两人结婚，

并禁止他们来往。从此，陈某只要发现小丽与男朋友来往，

就对她拳脚相加，而且不允许她周末外出。小丽忍无可忍，

向当地法院提起诉讼。该法院根据我国《刑法》第257条第1

款的规定（即"以暴力干涉他人婚姻自由的，处二年以下有期

徒刑或者拘役"），判处陈某拘役2个月。根据该案，下列哪

些说法是正确的？ A．法院所引用的刑法条款所规定的内容

属于任意性法律规则 B．该刑法条款对小丽的起诉行为起到

了一种确定性的指引作用 C．法院在该案件中适用的法律推

理属于演绎推理 D．法院在认定案件事实的过程中不需要运

用价值导引的思考方式 答案及解释：BC 任意性规则与强行

性规则的区分标准是规则对人们行为规定和限定的范围或程

度的不同。《刑法》第257条第1款的表述属于强行性规则，

在使用该规则时，不得随意更改其内容。故选项A的说法错

误。 确定的指引与选择的指引是法的指引作用的两种方式，

前者通过设置法律义务，要求人们作出或抑制一定行为；后

者指通过宣告法律权利，给人们一定的选择范围。一般而言

，义务性规则的指引是确定的指引，而授权性规则的指引是

选择的指引。该刑法条款明显属于禁止性义务的规定，故属



于确定性的指引作用，故选项B正确。演绎推理在结构上由大

前提、小前提和结论三部分组成。本案中，该刑法条款属于

大前提，案件具体实施属于小前提，对陈某判刑属于结论，

故选项C正确。法院在认定案件事实的过程中虽然主要依据

法律规定，但仍需要运用价值导引的思考方式。在本案，法

院认定陈某的行为是否构成暴力干涉他人婚姻自由，即涉及

到自由价值的认定，故选项D错误。 6．《刑法》第263条规

定，持枪抢劫是抢劫罪的加重理由，应处10年以上有期徒刑

、无期徒刑或者死刑。冯某抢劫了某出租车司机的钱财。法

院在审理过程中确认，冯某抢劫时使用的是仿真手枪，因此

，法官在对冯某如何量刑上发生了争议。法官甲认为，持仿

真手枪抢劫系本条款规定的持枪抢劫，而且立法者的立法意

图也应是这样。因为如果立法者在制定法律时不将仿真手枪

包括在枪之内，就会在该条款作出例外规定。法官乙认为，

持仿真手枪抢劫不是本条款规定的持枪抢劫，而且立法者的

意图并不是法律本身的目的；刑法之所以将持枪抢劫规定为

抢劫罪的加重事由，是因为这种抢劫可能造成他人伤亡因而

其危害性大，而持仿真手枪抢劫不可能造成他人伤亡，因而

其危害性并不大。对此，下列哪些说法是正确的？ A．法官

甲对《刑法》第263条规定的解释是一种体系解释 B．法官乙

对《刑法》第263条规定的解释是一种目的解释 C．法官对仿

真手枪是不是枪的判断是一种纯粹的事实判断 D．法官的争

议说明：法律条文中所规定的"词"的意义具有一定的开放性

，需要根据案件事实通过"解释学循环"来确定其意义 答案及

解析：BD 体系解释也称逻辑解释、系统解释，指从法律条文

的体系结构方面作的解释，他将被解释的法律条文放在整部



法律中乃至于整个法律体系中，联系此法条与其它法条的相

互关系来解释法律。而本案中法官甲对《刑法》的解释不符

合体系解释的含义，故选A不正确。目的解释是指依据立法

者的目的而进行的解释，它不仅是指原先制定该法时的目的

，也可以指探求该法律在当前条件下的需要，即可以指整部

法律的目的，也可以只个别法条、各别制度的目的。由此可

知选项B正确。法官在认定案件事实的过程中不仅要进行事实

判断，还要进行法律判断。法官对仿真手枪是不是枪的判断

蕴含着价值的评估，故选项C不正确。解释学循环是指在对

文本进行解释时，理解者根据文本细节来理解其整体，又根

据文本的整体来理解其细节的不断循环过程。法律解释受解

释循环学的制约。在法律解释中，解释者要理解法律的每个

用语、条文和规定，需要以理解该用语、条文和规定所在的

制度、法律整体乃至整个法律体系为条件；而要理解某一法

律制度、法律乃至整个法律体系， 又需要以理解单个的用语

、条文和制度为条件。故选项D的说法正确。 2005年： 1．下

列有关成文法和不成文法的表述，哪些不正确？ A．不成文

法大多为习惯法 B．判例法尽管以文字表述，但不能视为成

文法 C．不成文法从来就不构成国家的正式法源 D．中国是

实行成文法的国家，没有不成文法 答案及解析：CD 按照法

律的创制和表达形式的不同，法律可以分为成文法与不成文

法。不成文法主要为习惯法，选项A“不成文法大多为习惯

法”正确。成文法是以条文形式表现的法，而不仅仅为以文

字形式表达。故判例法尽管以文字表述，但不能视为成文法

，选项B正确。在法律发展的早期，作为不成文法的习惯法是

重要的甚至是最主要的正式法律渊源；既使在当代中国，习



惯法在某些情况下也是正式的法律渊源，选项C的说法“不

成文法从来就不构成国家的正式法源”不符合事实。中国是

实行成文法的国家，但是也有习惯法，存在不成文法。因此

选项D错误，符合题目要求。 2．下列有关法律后果、法律责

任、法律制裁和法律条文等问题的表述，哪些可以成立？ A

．任何法律责任的设定都必定是正义的实现 B．法律后果不

一定是法律制裁 C．承担法律责任即意味着接受法律制裁 D

．不是每个法律条文都有法律责任的规定 答案及解析：BD 

法律责任、法律后果、法律制裁、法律条文。法律责任的设

定大多基于正义的考虑，但是有些法律责任的设定则是从秩

序、效率等方面考虑的。因此，“任何法律责任的设定都必

定是正义的实现”的说法有问题，选项A不能成立。根据人

们对行为模式所做出的实际行为的不同，法律后果包括肯定

式的法律后果和否定式的法律后果。选项B“法律后果不一定

是法律制裁”可以成立，符合题目要求。法律制裁的目的是

强制责任主体承担否定的法律后果。但是，有法律责任不等

于受到了法律制裁。因此，选项C的表述“承担法律责任即

意味着接受法律制裁”有问题。并不是所有的法律条文都直

接规定法律规范的，也不是每一个条文都完整地表述一个规

范的或只表述一个法律规范的。同时，法律条文既可能规定

肯定式的法律后果，也可能规定否定式的法律后果。因此，

选项D“不是每个法律条文都有法律责任的规定”可以成立

，符合题目的要求。 3．下列有关法律作用、法律观念等问

题的表述哪些是正确的？ A．“法典是人民自由的圣经”，

这说明法律是自由的保障 B．“恶法亦法”观点强调法律的

权威来自于法律自身，与法律之外的因素无关 C．“徒法不



足以自行”，因此法律不是万能的 D．“有治人，无治法”

，反映了中国古代“以法治国”的法治观 答案及解析：ABC 

本题考查的是对一些法学观点的认识。马克思指出，“法典

是人民自由的圣经”，强调法律必须体现自由、保障自由，

因此选项A正确。英国法学家奥斯丁认为，法律和道德是无

关的，至少没有必然的联系，一个不道德、不正义的法，只

要是合法地制定的，就应该认为具有法律效力，即“恶法亦

法”。“恶法亦法”观点强调法律的自足性，法律的效力、

法律的权威由法律自身决定，而不是由法律之外的道德等因

素所决定。因此，选项B正确。“徒法不足以自行”为中国古

代孟子的观点，这说明人的认识水平、能力会影响法律作用

的发挥，法律不是万能的。因此，选项C正确，符合题目要

求。“有治人，无治法” 为中国古代儒家的观点，突出人在

社会管理中的重要性。中国古代有关于“法治”的论述，但

这与近现代的法治概念有着内在的不同。选项D“‘有治人

，无治法’，反映了中国古代‘以法治国’的法治观”的说

法有问题。 4．下列有关法源的说法哪些不正确？ A．大陆法

系的主要法源是制定法 B．英美法系的法源中没有成文宪法

C．不同国家的法源之间不能进行移植 D．在法律适用过程中

，一般先适用正式法源，然后适用非正式法源 答案及解析：

BC 在大陆法系国家，正式的法律渊源主要为制定法，但判例

法在某些情况下也为正式的法律渊源，如法国国家行政法院

、德国联邦宪法法院、瑞士联邦法院、西班牙最高法院等在

某些方面也采用判例法或承认有拘束力。因此，选项A正确

。在英美法系国家，制定法和判例法都是正式的法律渊源。

英美法系国家，有的国家如英国为不成文宪法制国家，而有



的国家如美国为成文宪法制国家。因此，选项B错误，符合题

目要求。法律移植是在不同国家的法律间进行，也可能在不

同法源间进行，“不同国家的法源之间不能进行移植”的说

法不能成立。选项C不正确，符合题目要求。在法律适用过

程中，一般先适用正式法源，然后适用非正式法源，故选

项D正确。 5．下列有关法对人的效力的表述哪些是正确的？

A．各国法律对作为人权主体的人和作为公民权主体的人在

效力规定上是相同的 B．法律在对人的效力上采取“保护主

义”原则，主要是为了保障外国人和无国籍人的人权 C．中

国法律中有关于“保护主义”原则的规定 D．法律对在不同

空间活动的人所规定的效力有一定差异 答案及解析：CD 人

权是指作为一个人应该享有的权利，公民权是人权的法律表

现形式之一，是宪法和法律所规定的本国公民所享有的权利

。作为人权主体的人为广泛的人，包括个体（自然人）和群

体（包括团体、集体等），而作为公民权主体的人为具有一

国国籍的自然人，两者的范围不同。显然，各国法律对作为

人权主体的人和作为公民权主体的人在效力规定上是不同的

。因此，选项A错误。法律在对人的效力上采取“保护主义

”原则，主要是为了保障本国利益，而非保障外国人和无国

籍人的人权。因此选项B不正确。中国法律中有关于“保护主

义”原则的规定，选项C正确。法律对在不同空间活动的人

所规定的效力有一定差异，如我国《刑法》第7条规定：“中

华人民共和国公民在中华人民共和国领域外犯本法规定之罪

的，适用本法，但是按本法规定的最高刑为3年以下有期徒刑

的，可以不予追究。”而在中华人民共和国领域内犯罪的，

显然均要追究。因此选项D正确。 6．《中华人民共和国民法



通则》第7条规定：“民事活动应当尊重社会公德，不得损害

社会公共利益，破坏国家经济计划，扰乱社会经济秩序。”

对这条规定，下列哪些理解不正确？ A．这一条的内容是法

律规则 B．一切民事案件均可以优先适用这一条文 C．这一

条的内容所反映的是正义的价值 D．在处理民事案件时可以

采取“个案平衡原则”适用这一条文 答案及解析： ABC 法律

原则是指能够作为法律规则基础或本源的原理或准则。很明

显，《民法通则》第7条的这一规定为法律原则而非法律规则

。因此，选项A错误。在法律适用时，一般有法律规则先适

用法律规则，只有当法律规则矛盾、冲突或者模糊时，才不

适用法律规则而适用法律原则。因此，选项B“一切民事案件

均可以优先适用这一条文”的说法错误。《民法通则》第7条

规定的内容实际上是公序良俗的要求，更多反映的是公共秩

序的价值。公序良俗原则和诚实信用原则是对私法自治原则

的必要限制，力图谋求不同民事主体之间自由的和谐共存。

选项C的表述“这一条的内容所反映的是正义的价值”不正

确。处理法律价值冲突时，通常采用价值位阶原则、个案平

衡原则、比例原则等。就个案平衡原则而言，公共利益并不

一定高于个人利益。在处理民事案件时，当个人自由与社会

秩序发生冲突时，可以采取“个案平衡原则”适用《民法通

则》第7条的规定，以寻求个人自由与社会秩序的兼顾和平衡

。因此，选项D正确。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


